

В ОГНЕ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ (из истории выступления немцев-колонистов 1919 г.)

Крестьянско-повстанческое движение периода гражданской войны носит много плановый характер. В его изучении не следует допускать односторонний подход.

Особым событием на юге Украины было выступление немцев-колонистов. Оно было вызвано ошибками и просчетами в политике Советской власти, которая не учитывала специфику и особенности национального движения. В середине лета 1919 г. обстановка на Юге была весьма сложной. Еще действовали остатки формирований атамана Григорьева, выступившего против Советской власти, а также, нависла угроза наступления "белой" армии Деникина. Для укрепления своей армии Советская власть прибегала к насильственной мобилизации крестьян, что послужило поводом для выступлений немцев-колонистов. В немецкой колонии "Майнгейм" собрались колонисты, протестующие против призыва в армию и сдачи оружия, а также, сбора продразверстки. Особое недовольство вызывали действия продотрядников в немецкой колонии "Йозефсталь". Буквально, как по единому сигналу выступление охватило близлежащие немецкие колонии. В обращении Комитета обороны Одесского округа это выступление было расценено как кулацкий мятеж¹. Число восставших крестьян насчитывало свыше 20 тыс.² С каждым днем расширялся очаг выступления.

Фронт проходил у самой Одессы в районе Люстдорфа и Дальника. Другой центр был в Приднестровском районе у сел Яски, Маяки и Овидиополя.

О выступлении стало известно генералу Деникину, который решил использовать это выступление в своих целях, направив к выступавшим генерала Ломакина и других военных консультантов. Среди восставших были сторонники содружества с Деникиным. Часть колонистов, так называемый "Совет 10-ти", поддерживала связь с деникинским штабом. Вместе с тем, факты свидетельствуют о том, что немецкие колонисты не пошли на объединение с деникинскими войсками. Уже где-то к началу августа, на момент вторжения деникинских войск на Юг Украины, немцы-колонисты сложили оружие. Их выступление, в конечном счете, оказалось локальным. Оно показало, что гражданская война была войной

братоубийственной. Это выступление привело к значительным жертвам с обеих сторон. В числе этих жертв был комендант Одесского порта П. Мизикевич³.

Следует отметить неоднородность выступления. Среди его участников были не только сторонники “Совета 10-ти” и силовых методов в решении проблем. Хотелось бы подчеркнуть, что определенная классовая дифференциация проявлялась в оценках и Советской власти и “белого” движения. Были колонисты, которые имели свыше 110 десятин земли, поддерживавшие связь с Деникиным, а были почти безземельные. В обращении последних, опубликованном в органе Одесского Совета рабочих и крестьянских депутатов, звучал призыв к мирному урегулированию⁴. Так, в селах Яски и Маяки, часть колонистов обращалась к органам Советской власти с предложением прекратить военные действия, установить контакт.

Что же было в основе программы колонистов, с какими требованиями они выступали? Прежде всего они требовали оставить часть оружия для борьбы с бандитскими формированиями, действовавшими в окрестностях, ограничить призыв в красную армию, чтобы иметь возможность заниматься хозяйством. Красной нитью проходила мысль о сохранении национального суверенитета, а призыв в Красную армию и был в конечном счете нарушением этого национального суверенитета. Таким образом, требования были справедливыми и имели под собой реальную основу.

Определяя характер этого выступления, важно отметить, что в истории гражданской войны ключевой была проблема среднего класса. Причем политически она проявлялась не только в социальном, но и в национальном вопросе. Мы не можем подходить к оценке выступлений немцев-колонистов, как к кулацким мятежам, мы должны видеть и идеи национальной независимости, территориальной целостности, что в конечном счете, определяло политику в движении немецких колонистов в столь сложный период гражданской войны.

В истории гражданской войны весьма слабо разработаны этнополитические проблемы. Между тем, здесь шли уникальные процессы. С одной стороны, участие болгарских, югославских интернационалистов. С другой стороны, “мятеж” белочехов.

Выступление немцев-колонистов в какой-то мере дает возможность представить сложность этнополитических процессов - весьма актуальной проблемы в нашей исторической науке.

Примечания

1. *Советская власть.* -1919. - 5 августа.
2. *Известия Одесского Совета рабоче-крестьянских депутатов* -1919. -7 августа.
3. *Государственный архив Одесской области.* -Ф.2. -От.3. -Д.68. -Лл.10-12.
4. *Советская власть.* -1919. -7 августа.